

美丽青城 文明花开

呼和浩特：践行“光盘行动” 共度文明假期

本报讯(记者 祁晓燕)“五一”假期,是游玩聚餐的高峰期。记者走访发现,市民和游客在欢度假期的同时,积极践行“光盘行动”,节约、文明的用餐方式受到了绝大多数消费者的推崇。

5月1日晚,回民区转角巷潮玩步行街内人流攒动,络绎不绝的市民和游客走进转角巷,或欣赏节目或品尝美食。在巷内一家餐厅内,消费者适量点餐,就餐结束后,部分食客把没吃完的饭菜打包带走。和家人一同吃烧烤的卢女士说:“虽然现在生活越来越富足,但是节约粮食的美德依然应该得到传承,任何时候,我们都不能忘记勤俭节约、按需点餐,吃不了的可以打包带回家,避免浪费。”一家餐厅的工作人员介绍,顾客点餐时,他们会主动提醒消费者吃多少点多少,不够了可以再点,倡导节约、文明的用餐方式。走访中记者注意到,很多中小餐饮场所都在醒目位置张贴、摆放“文明餐桌”“光盘行动”“不剩饭、不剩菜”等温馨提示,引导消费者树立正确消费观念。

“以前外出用餐,吃剩的菜不好意思打包,现在全社会提倡‘光盘行动’,打包的人越来越多,我也打消了顾虑。”经常在外就餐的市民李先生说,节日期间,不论是在外就餐,还是在家用餐,都会遵循节约不浪费的原则,好的餐桌之风不仅有助于培养良好的生活习惯,更是文明风尚的一种表现。如今,践行“光盘行动”在首府蔚然成风。大家纷纷表示,“一粥一饭当思来之不易”,合理消费、珍惜粮食、杜绝浪费需要每个市民的积极参与,也需要大家从日常做起、从餐桌做起,持之以恒践行“光盘行动”,营造更加浓厚的文明节约之风。

反对浪费 崇尚节约



构建诚信教育体系·诚信理念

首府39家单位获得首批自治区级诚信计量示范单位称号

本报讯(记者 祁晓燕)为推进诚信计量建设,更好地维护消费者权益和服务经济社会发展,市市场监管局根据国家市场监督管理总局《关于推进诚信计量体系建设的指导意见》精神和自治区市场监管局关于推进诚信计量体系建设的要求,积极调动各旗县区市场监管局的力量,采取企业自愿申报、旗县区推荐上报的方式,对全市范围内作出诚信计量自我承诺的公用服务、餐饮服务、成品油经营、集贸市场、医疗机构、验配眼镜、定量包装生产、商店超市等重点服务行业,近三年未发生违法违规行为、严格遵守《商业、服务业诚信计量行为规范》

的经营单位进行“计量诚信单位”推选报送。近日,自治区市场监管局公布了第一批诚信计量示范单位名单,截至目前,我市共有39家单位符合诚信计量示范单位建立标准,获得了自治区级诚信计量示范单位称号。下一步,市市场监管局将继续推进“诚信计量承诺单位”创建工作,充分发挥诚信计量承诺示范单位的引领带动作用;强化后续监管,及时查处计量违法行为,倒逼相关单位信守承诺,落实主体责任;积极主动为承诺单位提供更加优质的计量服务,帮扶企业提质增效。

环卫部门紧锣密鼓“战飞絮”

本报讯(记者 孙岳龙)近日,我市进入杨柳絮高发期,环卫部门出动雾炮车、洒水车、冲洗车配合环卫工人开展降尘降絮作业,最大程度减轻飞絮影响。

一是增加洒水降尘频次,采取“循环冲洗、机扫收集”的方式进行降尘除絮作业,适当延长机扫车作业时间,遏制飞絮对群众造成的困扰。二是加大人工保洁力度,做到随有随扫随收集,通过便道冲洗的作业方式,减少飞絮对环境的影响,确保路面干净整洁。三是加大监督检查力度,对重点位置进行巡查并现场整改,做到发现问题及时解决,解决问题迅速。

下一步,全市各级环卫部门将密切关注天气情况,在做好常态化道路保洁的同时,把清理杨柳絮作为近期一项重点



点工作,有效提高环境卫生整洁度,为市民游客提供良好出行环境。

“青城有礼·城市管理美青城”话题传播活动启动

本报讯(记者 孙岳龙)为积极推进城市管理工作向细、严、精、实发展,全力巩固提升整治管理成果,日前,市城市管理局在内蒙古博物院广场全面启动“青城有礼·城市管理美青城”话题传播活动。

启动仪式上,5名“城市管理杰出商户”与5名“城市管理杰出摊主”领取了奖项,5家共享单车企业负责人做出服务承诺,并宣读了践行服务内容,参与“蒲公英计划”的美团、饿了么快递小哥志愿团队接受了授旗。

“每个市民群众都是城市管理的

执行人和受益人,我们希望大家都能参与其中,通过与市城管局的抖音、快手及微信公众平台参与话题互动,提供意见和建议。”市城管局新闻发言人乔世华向记者介绍:“本次活动话题传播活动将采用‘线上线下·双轮驱动’的全媒体宣传模式,通过开设‘你点我查’‘城市管理美青城’‘你问我答’‘小溪巡街’等相关话题,进一步打造有体系、成规模、强沟通的‘城市管理’节目带,从而让城市管理工作的宣传形式更‘新’,影响更‘心’。”

文明旅游 从我做起

文明与美景同行 『五一』假期



本报讯(记者 杨永刚)“五一”假期,首府迎来客流高峰,除了市民,许多外地游客慕名来到我市各景点打卡,虽然各景区上演“人从众”,但文明体现在人们的举手投足间,成为一道亮丽的风景。

小草公园里,“公园有意思”五一亲子游园会正在进行。在儿童“跳蚤”市场,小朋友积极参与到以物换物的活动中,用获取的自然币在公园里寻找童年游戏。记者注意到,游客都能自觉维护环境卫生,不乱扔垃圾,不随意踩踏草坪。

在丰州古城博物馆开展的“我在博物馆修文物”主题活动中,讲解员老师带领孩子们参观了融合溢彩——丰州城历史文化展,一件件文物、一张张照片、一段段故事,讲解员精彩讲述,孩子们听得津津有味。记者发现,虽然参与者众多,却没有出现拥挤和大声喧哗的现象。“现在游客的素质越来越高了,文明与美景真是相得益彰。”丰州古城博物馆的工作人员告诉记者。

市妇联探索构建“法院+妇联”工作模式——推动我市家事少年纠纷化解工作取得扎实成效

本报讯(记者 梁婧婧)近年来,市妇联制定了《关于加强婚姻家庭纠纷案件诉调对接工作的实施意见》和《关于进一步加强合作建立健全妇女儿童权益保护工作机制的实施意见》,成立了呼和浩特市婚姻家庭纠纷人民调解委员会(以下简称“市婚调委”),并以新城区人民法院为试点,探索构建“法院+妇联”工作模式,总结形成了“2+3+8”工作机制和家事调解“望闻问切”四步工作法,推动家事少年纠纷化解工作取得扎实成效。

提质增效,构建家事少年审判“2+3+8”工作机制。市妇联与新城区人民法院通过积极探索,构建了家事少年审判“2+3+8”工作机制,推动形成家事少年审判合力,依法维护“妇女和一老一小”等特殊主体合法权益,促进矛盾纠纷高质高效化解。“2”即以“法院+妇联”为基础,与公安机关、检察机关、民政局、司法局、关工委、当事人居住地基层党组织等加强联动,互相协作,优势互补,共同完成家事少年审判工作以及延伸各项服务。“3”即3类案件:婚姻、继承、抚养类等家事纠纷;涉及未成年人的民事案件、行政案件、被告人和被害人中

有一人为未成年人的刑事案件以及人民法院立案时不满二十二周岁的在校学生犯罪案件;宣告公民死亡、失踪以及认定民事行为能力、指定监护人的特别程序案件。“8”即八项联动机制:诉前、诉中调解机制;家事案件调查机制;判后回访机制;心理测试疏导机制;家庭暴力预防和援助机制;家庭教育指导机制;未成年人权益最大化机制;情绪疏导机制。八项联动机制深度应用于家事少年审判全过程,在查清事实、情绪舒缓、查找问题根源、最终解决矛盾等多个方面发挥着积极作用。

以调促和,形成家事调解“望闻问切”四步工作法。市婚调委调解员涵盖了退休法律工作者、心理咨询师等领域,并于当年入驻新城区人民法院开展调解工作。通过多年司法实践,形成了家事调解“望闻问切”四步工作法。“望”即认真审阅诉状,了解掌握案件双方当事人之间矛盾的基本情况

和争议焦点,做到心中有数。“闻”即仔细听取双方当事人诉说,从中找到化解矛盾的突破口。“问”即在法官、调解员、当事人的多方沟通中,把握时机,以对话形式进行疏导,晓之以理动之以情,化干戈为玉帛。“切”即调解工作及时切入,充分运用调解技巧,如耐心劝解、代入立场、给予表态空间等,让调解更具针对性。在“望闻问切”四步工作法的深度应用下,新城区人民法院家事纠纷调解工作取得显著成果,有效缓解了法院办案压力,并受到当事人好评,调解案件成功率从2018年的50%,上升到2023年的247件。

创新工作模式,合力营造家事少年审判温馨氛围。市妇联与新城区人民法院联合成立了家庭教育指导工作站,派驻家庭教育指导师协助法官对被发出《依法带娃保证书》《家庭教育告知书》《家庭教育令》的涉案未成年人监护人开展家庭教育指导工作,切实保障未成年人合法权益。同时,市妇联在新城区人民法院挂牌成立了“执委赵婧工作室”,在家事少年审判区中设置了家事审判专区,内设调解区、儿童游乐区、阅读区、休息区等功能区,配置轮椅、老花镜、儿童读

物等生活用品,通过暖色调布置、圆桌式审判台、动漫形象台签、去掉法槌等形式,营造出法官与当事人之间平等舒适的氛围,以柔性诉讼环境突出家事审判中“家”的温馨,帮助诉讼双方缓解焦虑情绪,破除心理壁垒。近年来,在自治区妇联“蒲公英”妇女儿童维权项目的有力支持下,市妇联通过“法院+妇联”工作模式,参与调解家事案件1200余件,调解成功率达70%,开展家事调查50余件,家庭教育指导30余人次,将案件审判与亲情修复有机融合,积极推动“案结、事了、人和”。

下一步,市妇联将深化拓展“法院+妇联”工作模式,充分发挥法院专业优势和妇联组织引领服务联系职能,健全完善政府、司法、社会联动配合的家事少年审判体系,切实保障妇女儿童合法权益,维护家庭和谐与社会稳定,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障贡献巾帼智慧和力量。

关爱未成年人就是关爱未来



日前,市关工委在赛罕区黄合少镇西五十家村“呼和浩特市关工委义务植树基地”开展了义务植树活动。我市部分学校师生和有关部门、市长城科普学会等近300人参加了植树活动,共栽植100余株桃树、300多株丁香树苗。

李海珍 高晓梅 摄